GPK Bericht für das Geschäftsjahr 2016


Werte Delegierte, werte Vorstandsmitglieder,


dem Revisorenbericht vom 07. Januar 2017 entnehmen Sie, dass die GPK die Finanzbuchhaltung der USKA sorgfältig geprüft und als in Ordnung befunden hat. Grosser Dank gilt dabei unserem langjährigen Finanzchef Andy Thiemann, HB9JOE, sowie auch meinem GPK Kollegen Daniel Venzin, HB9DQK. Wir beide haben die Rechnung für das Vereinsjahr 2016 unter die Lupe genommen und als korrekt befunden. Wir haben auch alle auffälligen Budgetabweichungen untersucht und zu jeder Position eine detaillierte und plausible Erklärung erhalten. 


Die Kommunikation mit dem Vorstand sowie die Zusammenarbeit mit dem Leiter der Geschäftsstelle USKA klappt tadellos. Protokolle und andere Informationen erreichen uns im Regelfall innerhalb von max. 3 Arbeitstagen. Dazu ein ganz herzliches Dankeschön an alle Vorstandsmitglieder, deren Mitarbeiter sowie an Willy Rüsch, HB9AHL. 


Wie das bereits einer langjährigen Tradition entspricht trifft sich die GPK einmal jährlich gegen Ende des jeweiligen Geschäftsjahres zu einem Meinungsaustausch mit dem Vorstand. Dieser Besuch fand anlässlich der Vorstandssitzung vom 24. November 2016 statt. Wir konnten uns davon überzeugen, dass der Präsident Willi Vollenweider, HB9AMC, seine Vorstandskollegen in absolut professioneller, aber trotzdem kameradschaftlicher Art und Weise, zügig durch die Vorstandssitzung führt. Vorgänge und Geschäftsfälle vertraulicher oder delikater Natur werden vom Präsidenten zur Chefsache erklärt und von ihm persönlich weiterbearbeitet.  Wir von der GPK haben uns davon überzeugt, dass es sich beim jetzigen Vorstand um ein Team handelt, das in vorzüglicher Art und Weise kameradschaftlich zusammenarbeitet und sich mit grosses Engagement um die Belange der USKA kümmert.


Speziell gefreut hat uns auch die Aussage des Präsidenten, dass sich der Vorstand für das Geschäftsjahres 2017 die Ausarbeitung und Veröffentlichung einer USKA-Strategie auf die Fahnen geschrieben hat.


Grosser Dank gilt dem Präsidenten, allen Vorstandsmitgliedern sowie allen YL’s, XYL’s und OM’s die im Hintergrund die vielfältigsten Aufgaben zu Gunsten der USKA und unseres gemeinsamen Hobby‘s übernehmen. Diese Arbeit führen sie zum grossen Teil in ihrer Freizeit durch und dies häufig in Form von Freiwilligenarbeit. 


24. Februar 2017


Max Rüegger, HB9ACC�Sprecher GPK  
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